

Интересно, что герои повести, желавшие получить мудрость, смелость и любящее сердце, с самого начала оказались такими, какими хотели стать. Страшила, голова которого была набита соломой, решал очень сложные и запутанные задачи, не раз выручая друзей из опасности. Железный Дровосек, оказавшийся сентиментальным и чувствительным героем, то и дело плакал, из-за чего постоянно ржавел, поэтому Элли не расставалась с маслёнкой. Трусливый Лев также проявлял завидную смелость при встрече с врагами. Что же сделал Гудвин? На самом деле он не дал друзьям ничего, что могло бы им помочь. Смесь отрубей, булавок и иголок не смогла бы заменить человеческие мозги, шелковое сердце, набитое опилками, и сомнительное шипучее снадобье – настоящее сердце и смелость. Но, уверенные в том, что отныне они получили самое желанное во всём мире, герои книги обретают счастье и уверенность в себе. Этот факт оказался не реализованным в статусной единице, автор которой намеренно подчёркивает необходимость путешествия некоторых людей в Волшебный город за сердцем и мозгами. Не сам Волшебный город выступает в статусной единице верным гарантом того, что люди там поумнеют и подобреют сердцем. Именно испытания на пути к заветной цели, по мнению автора, способны изменить подобных людей.

Следует отметить, что в связи с ростом популярности в литературе и кинематографе жанра фэнтези увеличилось количество статусных единиц, в которых упоминаются главные герои подобных произведений либо какие-то реалии, указывающие на тот или иной сюжет. Сравн.: *Мне бы сумку, как у Гермионы! Или маховик времени! Эх... мечты-мечты...* («Гарри Поттер»); *Хочу в Нарнию!* (Хроники Нарнии); *Как говорил мой дедушка: не зная Фродо, не суйся в Мордор* («Властелин колец»).

Инварианты прецедентных текстов встречаются в статусных единицах очень часто. Данное явление находит отражение в обыгрывании цитат знаменитых людей, пословиц, поговорок, текстов песен, стихотворений, частей прозаических произведений: *Пришел. Увидел. И ушел; Птица счастья завтрашнего дня улетела зимовать на юг; Лучшее пиво в руке, чем синица вдалеке!; Пейте дети молоко, а не то, что я вчера!; Всё тайное становится сплетнями; Мы рождены, чтоб сказку сделать пылью!*

Основной функцией создания подобных статусных единиц является развлекательно-познавательная функция. Использование в их основе прецедентных текстов способствует созданию ярких, выразительных высказываний, которые могут быть адекватно поняты лишь при условии знакомства с текстом-первоисточником.

## Литература

1 Караулов, Ю. Н. Роль прецедентных текстов в структуре и функционировании языковой личности / Ю. Н. Караулов // Караулов Ю. Н. Русский язык и языковая личность. – М., 1987. – С. 210 – 223.

2 Михновец, Н. Г. Явление прецедентности: лингвистический и литературоведческий подходы / Н. Г. Михновец // Известия Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена. – 2006. – Т. 7. – Вып. 21. – С. 41–50.

УДК343.431:343.85(476)

*Т. В. Леконцева, С. В. Рогалевич*

## К ВОПРОСУ О ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*В статье дан краткий обзор, действующего в республике законодательства, направленного на противодействие торговле людьми. Приведена статистика преступности этого вида. Проанализированы причины, способствующие вовлечению в сферу торговли людьми ее потенциальных жертв. Сделаны конкретные предложения, направленные на более эффективное решение рассматриваемой проблемы.*

Торговля людьми нарушает всеобщее право человека на жизнь, свободу и независимость и является актуальной проблемой для всего мирового сообщества. Это хорошо организованный транснациональный преступный бизнес с более низкой степенью риска по сравнению с торговлей наркотиками и оружием. Торговля людьми и особенно женщинами и детьми стала настолько серьезным явлением для многих стран, что угрожает их безопасности и национальному генофонду. По оценкам экспертов ООН и Международной организации по миграции, число жертв по всему миру исчисляется сотнями тысяч и даже миллионами. В последние годы преступность этого вида растет ежегодно очень быстрыми темпами.

Проблема актуальна и для Республики Беларусь. Беларусь является страной происхождения «живого товара» для стран Евросоюза, Ближнего Востока и некоторых регионов Российской Федерации. По данным Министерства внутренних дел республики, торговля людьми приносит преступным группировкам прибыль в 10–12 миллионов долларов ежегодно [1].

Международное сообщество предпринимает меры для борьбы с данной проблемой. Нормы, направленные на противодействие этому негативному явлению, содержатся в международных документах, касающихся защиты прав детей, женщин, трудящихся-мигрантов - Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Конвенции о правах ребенка и др.

В рамках ООН принят ряд документов, направленных непосредственно на противодействие торговле людьми: Конвенция о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами, принятая 2 декабря 1949 года; Конвенция против транснациональной организованной преступности, принятая 15 ноября 2000 года и дополняющий ее Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми от 25 декабря 2000 года [2].

В указанном протоколе дано определение понятию «торговля людьми». Согласно третьей статье этого документа, термин «торговля людьми» означает осуществляемые в целях эксплуатации вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение людей путем угрозы или применения насилия или других форм принуждения, похищения, мошенничества, обмана, злоупотребления властью или уязвимостью положения, либо путем подкупа лица, контролирующего другое лицо.

Важно отметить, что Республика Беларусь ратифицировала все эти международные документы, взяв на себя обязательства, их исполнять. В соответствии с требованиями международных стандартов в этом вопросе приведено и национальное законодательство: Уголовный кодекс, Кодекс РБ об административных правонарушениях, иные нормативно правовые акты.

Уголовным законом установлена суровая ответственность за преступления, связанные с торговлей людьми (ст. ст. 181, 187, 343, 371), а Кодексом РБ об административных правонарушениях за правонарушения, способствующие этому (ст. 17.5). Указом президента от 2 октября 2010 г. утверждена Государственная программа противодействия торговле людьми, нелегальной миграции и связанным с ними противоправными деяниями, рассчитанная на 2011–2013 гг.. Основной ее целью является обеспечение плановой и скоординированной деятельности всех государственных органов при осуществлении информационно-профилактических, организационно-технических и иных мероприятий в сфере международного сотрудничества, направленных на

эффективное предупреждение, выявление и пресечение торговли людьми. С 25 июля 2012 года вступил в силу специальный закон «О противодействии торговле людьми».

Можно сделать вывод о том, что в Республике Беларусь создана серьезная правовая база для решения проблемы торговли людьми. Для исследования причин данного явления привлечено научное сообщество. В республике проведено несколько международных научных конференций по данной тематике, в том числе и на юридическом факультете ГГУ имени Франциска Скорины.

Несмотря на это, проблема остается актуальной. Согласно информации Министерства внутренних дел, в 2012 году в Республике Беларусь в сфере противодействия торговле людьми, иным связанным с ней деяниям выявлено 376 преступлений. Из общего количества преступлений в рассматриваемой сфере наибольшее количество связано с порнографией (255). В 2012 году пресечена деятельность организованной группы, ликвидировано 5 порностудий. Перекрыто 32 канала вывоза людей в 6 стран мира в целях эксплуатации. Больше всего людей с этой целью вывозится в Россию – 52 человека, в Польшу – 11; в Турцию – 13; Германию – 7; Кипр – 2; Норвегия – 1 [3].

Как отмечают сотрудники правоохранительных органов, вербовка потенциальных жертв ведется во всех регионах страны, как в маленьких городах, так и в областных центрах. В Минской области к разряду «тревожных» по этому критерию городам относятся: Борисов, Жодино, Молодечно, Столбцы. В приграничных Гродненской и Брестской областях: Новогрудок, Слоним, Сморгонь, Барановичи, Пинск, Малорита, Пружаны. Каналы вызова из Витебской области начинаются в Верхнедвинске и Новополоцке. В Гомельской области вербовщики работают в Калинковичах и Петрикове, в Могилевской – в Бобруйске, Горках, Кировске [4].

Таким образом, несмотря на создание в республике серьезной правовой базы противодействия торговле людьми, научного обеспечения, проблема остается актуальной, что значит, что существующие меры являются недостаточными для ее разрешения. Ответ на вопрос, какие же еще меры следует предпринять в целях предотвращения торговли людьми, сложен и неоднозначен. Очевидно, что для того, чтобы найти его, необходимо проанализировать причины, по которым торговля людьми оказалась возможной.

Среди общих причин можно назвать процессы глобализации и интернационализацию «теневой» экономики. Что же касается, отдельного конкретного человека, то для него определяющими при принятии решения о выезде за рубеж являются причины социально-экономического характера. Феминизация безработицы, скрытая и нерегистрируемая безработица, низкая конкурентоспособность на рынке труда, неудовлетворенность заработной платой и условиями труда, дискриминация по признаку пола, низкий уровень правовой грамотности – все это способствует уязвимости перед торговцами людьми [1]. Нарастающий в последнее время процесс распада семей, в результате которого одному из родителей приходится в одиночку заботиться о содержании детей, увеличивает вероятность попадания такой неполной семьи за черту бедности, что и толкает к поиску работы за границей.

Безработица является основной причиной развития торговли людьми и среди молодежи. Как показывают исследования, желание улучшить свое материальное положение выступает в качестве основного мотива, толкающего к поиску работы за границей. Следовательно, безработица (особенно среди женщин) и низкий заработок являются главными причинами, способствующими торговле людьми. Соответственно, основные рычаги улучшения ситуации находятся в социально-экономической сфере и предполагают повышение уровня жизни и снижение рисков для социально-уязвимых слоев населения республики. Ведь при улучшении ситуации на рынке труда и возможностей достойного заработка в своей стране количество людей, стремящихся за

границу, не будет столь велико. Однако такие изменения требуют времени и зависят от множества экономических и политических факторов.

То, что можно сделать сейчас для решения рассматриваемой проблемы, лежит в сфере распространения информации среди потенциальных жертв торговли людьми. В настоящее время очень важным представляется информационный аспект. Граждане должны иметь свободный доступ к информации, способствующей выработке устойчивости и иммунитета к манипуляциям торговцев людьми. В данном ключе может осуществляться проведение широких информационных кампаний по предотвращению торговли людьми. Так как в группу риска, в первую очередь, попадает молодежь, то необходимо уделить больше внимания данной целевой группе, используя популярные для нее источники получения информации. Также важно массированное распространение информации в самых проблемных регионах в виде роликов социальной рекламы на местных телеканалах, бигбордов, постеров на основных магистралях следования трудовых мигрантов. К реализации таких кампаний могут привлекаться ведущие PR-агентства и коммуникационные предприятия, а также все заинтересованные субъекты: государственные учреждения, общественные организации и частные лица.

Еще одним важным направлением противодействия торговле людьми может стать альтернативное предложение занятости, создание специальных баз существующих вакансий для молодежи. Надо признать, что вследствие разрозненности информации в существующих базах вакансий поиски работы часто являются трудной задачей для молодых людей. А недостаток информации на эту тему, неудачные попытки трудоустройства зачастую могут привести в сети «работотворцев». Анализ состояния рынка труда для молодежи внутри страны, создание специальной базы данных, объединяющей вакансии государственных и частных предприятий, которые ищут молодых сотрудников, разъяснение перспектив и преимуществ трудоустройства дома, для кого-то могут стать тем фактором, который поможет принять правильное решение.

Продолжая эту тему, можно предложить создание небольших специальных информационных центров, помогающих в трудоустройстве либо организации собственного бизнеса «группам риска», чаще это выходцы из государственных учреждений, неблагополучных семей, девушки из депрессивных регионов, где трудно найти работу. Например, такие центры могут быть образованы при поддержке государственных структур на базе общественных объединений и организаций, отобранных по конкурсу.

В заключение следует подчеркнуть, что эффективное противодействие торговле людьми возможно при условии тесного взаимодействия государственных структур и неправительственных организаций, а также учета конкретных реалий жизни, в которых оказываются потенциальные жертвы этого негативного явления современности.

## Литература

1 Глобальные проблемы современности: торговля людьми. [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел РБ – URL: [http://www.mfa.gov.by/mulateral/global\\_issues/](http://www.mfa.gov.by/mulateral/global_issues/) – Дата доступа: 24.12.2012.

2 Борьба с торговлей людьми [Электронный ресурс] / Руководство для парламентариев. – URL: [http://www.unodc.org/documents/human-trafficking/for\\_Parliamentarians\\_Russian\\_V0983316.pdf](http://www.unodc.org/documents/human-trafficking/for_Parliamentarians_Russian_V0983316.pdf) – Дата доступа: 24.12.2012.

3 Статистика по противодействию торговле людьми, иным связанным с ней преступлениям [Электронный ресурс] / Официальный сайт Министерства внутренних дел Республики Беларусь. – URL: <http://mvd.gov.by/ru/main.aspx?guid=5421> – Дата доступа: 24.12.2012.

УДК 37.013.43: 17.023.362: 316.62 – 053.6

*А. Н. Лемех*

## **ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ КУЛЬТУРЫ СОЦИАЛЬНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПОДРОСТКОВ**

*Статья посвящена рассмотрению сущности культуры социального взаимодействия. Показана необходимость ее формирования в подростковом возрасте, как наиболее важном этапе становления личности. Дается характеристика факторов, оказывающих как негативное, так и благоприятное влияние на формирование культуры социального взаимодействия подростков.*

В наше время наряду с невероятным техническим и информационным прогрессом общества наблюдается явный регресс в развитии отношений системы «человек-человек». В частности, культура поведения подрастающего поколения далеко не соответствует тем нравственным канонам, которые складывались веками, и оставляет желать лучшего. Правильное поведение в обществе должно формироваться у ребенка, начиная с самого раннего возраста. Развитие нравственных качеств личности, культуры поведения, – все это является необходимой основой для позитивного сосуществования людей в окружающем мире.

В кризисные периоды общественного развития подростки оказываются самыми социально неустойчивыми, нравственно неподготовленными и не защищенными. Часто, не имея достаточного жизненного опыта, они закрепляют в своем сознании и поведении негативные тенденции общественного развития, что приводит порой к различным формам отклонения в поведении.

Именно через общение с разными людьми подростки получают тот комплекс знаний о нормах и правилах поведения, которые помогают им дальше участвовать в жизни общества. Однако отдельные личностные свойства, возрастные новообразования, импульсивность поведения, повышенная критичность мешают подросткам позитивно взаимодействовать с людьми, достигать высокого уровня культуры общения. Поэтому особое внимание следует уделить процессу формирования культуры социального взаимодействия подростков, организуя для достижения данной цели активное сотрудничество школы с семьей и общественностью.

Под культурой социального взаимодействия понимается совокупность сформированных, социально значимых качеств личности, повседневных поступков человека в обществе, основанных на нормах и принципах морали [1, с. 130]. Этот тип культуры выражает, с одной стороны, нравственные требования общества, закреплённые в нормах, принципах и идеалах; с другой – усвоение положений, направляющих, регулирующих и контролирующих поступки и действия человека. Таким образом, культура социального взаимодействия, которая сложилась в результате нравственного развития многих поколений, является неперенным атрибутом общечеловеческой культуры.

На формирование культуры социального взаимодействия оказывает влияние целая совокупность как негативных, так и положительных факторов. Остановимся на их